
Καλωσήρθατε. Σας ευχαριστούμε όλους θερμά για την παρουσία σας στην 

εκδήλωση αυτή. 

Επιτρέψτε μου να συστηθώ, για όσους δεν με γνωρίζουν, και να παρουσιάσω 

με λίγα λόγια το νεοσυσταθέν Ίδρυμα "ΕΛΛΗ ΑΛΕΞΙΟΥ" και τις δράσεις του 

μέχρι τώρα. 

Ονομάζομαι Ιωάννα Ζερβάκη και έχω την τιμή ως δημοτική σύμβουλος να 

προεδρεύω του ιδρύματος με την επωνυμία "ΕΛΛΗ ΑΛΕΞΙΟΥ", το όνομα μιας 

εξέχουσας ελληνίδας λογοτέχνη. 

Η οικογένεια της Έλλης και του Λευτέρη Αλεξίου καθώς και της Γαλάτειας 

Αλεξίου-Καζαντζάκη, οικογένεια διακεκριμένων λογοτεχνών και ανθρώπων 

των γραμμάτων και της τέχνης, έχει την καταγωγή της από το Κράσι, για αυτό 

και το Ίδρυμα δεν θα μπορούσε να έχει την έδρα του αλλού παρά εδώ, όπου 

φιλοξενούμαστε σήμερα. 

Το νεοσυσταθέν Δημοτικό Ίδρυμα "ΕΛΛΗ ΑΛΕΞΙΟΥ" έχει μόλις ενάμιση 

χρόνο ζωής και ξεκίνησε τη δράση του με τη σύσταση του καλλικρατικού 

Δήμου Χερσονήσου, με το πρώτο του διοικητικό συμβούλιο, όπου έχω την 

έχω τη χαρά να συνεργάζομαι με ανθρώπους που αγαπούν την οικογένεια 

Αλεξίου και το έργο τους, και υπηρετούν τα γράμματα και τον πολιτισμό.  

Δράτομμαι λοιπόν της ευκαιρίας να ευχαριστήσω για μια ακόμα φορά την κα 

Ευγενία Λαγουδάκη και τον κ. Αντώνη Καρτσάκη, Φιλολόγους, την κα 

Βασιλική Συθιακάκη, Προϊσταμένη της 13ης Εφορίας Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων, την κυρία Τασούλα Μαρκομιχελάκη, Επίκουρη Καθηγήτρια του 

Τμ. Φιλολογίας του Αριστοτελείου Παν/μίου Θεσ/νίκης, την κα Γεωργία 

Μοσχόβη, Αρχαιολόγο της 13ης Εφορίας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, την κα 

Ντενίζ Χλόη Αλεβίζου, Ιστορικό Τέχνης και Διδάκτωρα του πανεπιστημίου 

Κρήτης, το δάσκαλο κ. Κωνσταντίνο Αργυράκη, καθώς και τους συναδέλφους 

δημοτικούς συμβούλους κ. Εμμανουήλ Διαμαντάκη, κ. Εμμανουήλ 

Ανυφαντάκη, κ. Κωνσταντίνο Αργυράκη, κ. Νικόλαο Αργυράκη, κα Ειρήνη 

Ασσαριώτη και την κα. Νίκη Καλλέργη για την παρουσία τους στο διοικητικό 

συμβούλιο και την άριστη συνεργασία, για την προώθηση των καταστατικών 

σκοπών του Ιδρύματος. 

Στα πλαίσια των καταστατικών σκοπών του Ιδρύματος, οι οποίοι είναι η 

προαγωγή του πνευματικού επιπέδου της κοινωνίας του Δήμου καθώς και η 

πληρέστερη γνωριμία του συγγραφικού έργου και της εν γένει πνευματικής 



προσφοράς των πνευματικών δημιουργών Έλλης, Ελευθερίου και Γαλάτειας 

Αλεξίου με το κοινό, το Ίδρυμα είχε την τιμή να επανεκδόσει, μοναδικά, τεύχη 

του περιοδικού "ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ", στο οποίο δηµοσιεύονται µόνο έµµετρα 

κοµµάτια του εκδότη, φιλολόγου και ποιητή Ελευθέριου Αλεξίου, πρωτότυπα ή 

ξένα σε ελληνική µετάφραση και σύντοµες κριτικές. Το περιοδικό 

πρωτοκυκλόφορησε το Μάιο του 1934, σημαντικό γεγονός για την επαρχιακή 

πόλη του Ηρακλείου εκείνης της εποχής, και τα τεύχη τυπώθηκαν στο 

ιδιόκτητο τυπογραφείο του Λευτέρη Αλεξίου, στην οδό Αργυράκη, όπου 

σήµερα, το σπίτι του υιου του Καθηγητή κ. Στυλιανού Αλεξίου, ο οποίος 

πρόθυμα επέτρεψε την επαναδημοσίευση του περιοδικού από το Ίδρυμα και 

τον ευχαριστούμε θερμά για αυτό. Η επαναδημοσίευση αυτή, αποτελεί την 

πρώτη έκδοση του Δημοτικού Ιδρύματος «ΕΛΛΗ ΑΛΕΞΙΟΥ», ουσιαστικά 

εγκαινίασε τη δράση αυτού και διατίθεται απο το Ίδρυμα σε μια καθαρά 

συμβολική τιμή. Συνεχίζοντας τη δράση του, το ϊδρυμα έδωσε επαίνους και 

βράβευσε το Δεκέμβριο του 2011 όλους τους απόφοιτους από τα λύκεια του 

δήμου χερσονήσου, οι οποίοι επέτυχαν στις εθνικές πανεπιστημιακές και 

τεχνικές σχολές, και που σκοπέυει να το καθιερώσει ως ετήσια εκδήλωση.  

Ερχόμενοι στον προγραμματισμό του Δημοτικού Ιδρύματος «ΕΛΛΗ 

ΑΛΕΞΙΟΥ» για το έτος 2013-2014 το Διοικητικό Συμβούλιο σχεδιάζει 

ενδεχόμενη συνδιοργάνωση με το Δήμο Χερσονήσου και τις Αρχαιολογικές 

Υπηρεσίες, ενός διεθνούς συνεδρίου αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, ανάλογου 

της αρχαιολογικής και πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου αλλά και των 

συνεδριακών παροχών υψηλού επιπέδου που διαθέτει η περιοχή. Στα 

πλαίσια της υλοποίησης αυτής της ιδέας και αναγνωρίζοντας πρωτίστως τη 

μεγάλη αξία των πολλών αρχαιολογικών ευρημάτων της περιοχής καθώς και 

τη σπουδαιότητα του έργου των Αρχαιολογικών Υπηρεσιών, το Ίδρυμα 

διοργανώνει σήμερα εκδήλωση με θέμα «ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ» με σκοπό  να γνωρίσουν οι Δημότες αλλά και οι 

επισκέπτες του Δήμου, μέρος του πολιτιστικού θησαυρού που κοσμεί το 

Δήμο. 

Ο πολιτισμός και η παιδεία στις δύσκολες ημέρες που βιώνουμε είναι αυτά 

δεν πρέπει να λείπουν απο την καθημερινότητα μας και κυρίως απο τους 

νέους και τα παιδιά. Η κάθε δραστηριότητα που έχει σχέση με τον πολιτισμό 

δεν είναι πολυτέλεια, είναι ανάγκη, πόσο μάλλον σε αυτήν την δύσκολη 



οικονομική συγκυρία, όπου ίσως το μόνο που μας επιτρέπεται, αλλά και 

επιβάλλεται, είναι η επένδυση στον πολιτισμό. 

Συμμετέχοντες στη σημερινή εκδήλωση είναι διακεκριμένοι αρχαιολόγοι και 

αρχιτέκτονες οι οποίοι θα μας παρουσιάσουν εργασίες δικές τους και των 

υπηρεσιών τους, με την ακόλουθη σειρά: 

Η η κα Ειρήνη Γαλλή, αρχαιολόγος του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου 

θα εισηγηθεί το θέμα «Ο θολωτός τάφος στο Κράσι. Μια ιστορία από την 3η 

χιλιετία π.Χ.»  

Στη συνέχεια η κα. Αθανασία Κάντα, προισταμένη της ΚΓ΄ Εφορείας 

Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα παρουσίασει την εισήγηση με 

τίτλο «Νέα Ευρήματα από την ευρύτερη περιοχή του Κρασίου» 

Ακολουθεί η εισήγηση με τίτλο «Εργασίες Ανάδειξης της βασιλικής Β’ στο 

Καστρί Λιμένα Χερσονήσου, στο πλαίσιο του Ε.Π. Κρήτης & νήσων Αιγαίου 

2007-2013», από την κα Βασιλική Συθιακάκη, προισταμένη της 13ης 

Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και τους αρχαιολόγους της ίδιας υπηρείας 

κυρίους Γεώργιο Κατσαλή, Αικατερίνη Γεωργαλή, Νικόλαο Βασιλάκη και  Άννα 

Γενιτσαρίδη και η εισήγηση «Εργασίες Ανάδειξης και αποκατάστασης σε 

μνημεία του Δήμου Χερσονήσου» από την κα Βασιλική Συθιακάκη και τον κ. 

Γεώργιο Κατσαλή. 

στη συνέχεια ο κ. Ιωσήφ Φανουράκης προϊστάμενος της Υπηρεσίας 

Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης θα παρουσιάσει την 

εισήγηση με τίτλο  

«Η προστασία της Νεώτερης Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς στο Κράσι». 

Ευχαριστώ 


